

●刘经宇

关于图书馆观念更新

ABSTRACT Under the condition of market economy, the urgent problems to be solved for the concept renewal of the library are: the position and function of the library, running the library in many ways and the diversified forms of library property rights, management system, operation mechanism, assurance of fund and network construction.

SUBJECT TERMS Libraries - Concepts Library science - Theories

CLASS NUMBER G259. 20

我国图书馆事业正进行着深刻的变革。研究图书馆观念更新,对深化图书馆改革,推动图书馆事业的发展,具有十分重要的意义。

1 图书馆观念在图书馆事业中的地位、作用和特点

图书馆事业既是物质的又是观念的,是由物质形态和观念形态共同构成的,是物质和观念的统一体。图书馆观念是图书馆事业的自有之物,存在于图书馆自身。以往人们在认识图书馆事业的时候,往往从物质的角度看问题,把它限定在建立了多少个图书馆,有多少册藏书,馆舍面积有多大,技术设备现代化达到了什么程度,工作人员数量有多少,专业人员素质和结构如何,怎样组织图书馆活动等方面。评价图书馆时所确定的标准,也多半体现在物质形态和服务工作上。这种认识不是错误的,但它是不全面的。图书馆事业不只是物质的,还应当包括观念形态和理论研究这个极为重要的方面。观念形态和理论研究是图书馆事业的重要组成部分。观念形态和理论研究源于物质形态的发展和工作实

践,同时指导事业的发展,二者不可分离。缺少观念形态和理论研究,图书馆事业是不完整的,不能成为真正意义上的图书馆事业,尤如一个人没有思想一样。衡量图书馆事业的发展水平,既要考察它的物质形态,还要考察它的观念形态和理论研究水平达到了什么程度。图书馆事业发展和图书馆工作开展迫切需要理论的支持和保障。观念更新的意义在于科学地预测图书馆事业的未来,指引图书馆事业的发展方向和实践。只有认识到图书馆观念在图书馆事业发展中的地位和作用,才能取得推动图书馆事业发展的自由,由必然王国走向自由王国。

观念形态和物质形态既有联系,又有区别。如前所述,观念形态产生于物质形态,二者互相影响,互相渗透,互相作用,互为彼此,共同存在于图书馆事业之中。这是二者之间的联系,是同一性。同时还必须看到二者之间的区别,就是观念形态具有超前或滞后的特点,有时观念形态同物质形态不能同步发展,具有自身特定内涵。这是二者之间的不一致性、可分离性。它们之间不是完全等同的,只有认识观念形态这个特点,才能把它当做一

个相对独立的特定领域,加深对它的研究和探讨,不断取得新的认识,推动事业的发展。

2 图书馆观念处在不断发展变化的过程中

随着图书馆事业的发展,图书馆观念不断发展变化。从某种意义上说,图书馆事业的发展历史,是不断地进行观念更新的历史。

人们的图书馆观念经历了由简单到复杂,由低级到高级,由肤浅到深刻,由局部到全局的发展过程。古代图书馆的主要职能是收藏和保存文化典籍,同社会联系局限在很小的范围之内。文献类型单一。人们对图书馆的认识有很大的局限性,这时图书馆观念是简单和肤浅的。近代图书馆的数量和规模迅速发展和扩大。它冲破了官府、宫廷和私人的狭小天地,成了一项社会事业,除了保存文化典籍的功能外,还增加了社会教育的功能。文献类型增多,文献数量增加。改变了以往以藏为主的状态,藏用结合,向大众开放,实现了一次质的飞跃。人们对图书馆的认识要比以往深得多,复杂得多,图书馆观念也有了新的发展和飞跃。现代图书馆已经不仅仅是社会文化和教育机构,又增加了情报功能,积极参与经济生活。文献类型多样化,出现了声像和缩微等新型文献载体。情报密集,知识密集,信息密集。以电子计算机为代表的现代化技术应用于图书馆,使图书馆管理发生了巨大的变革。图书馆由以往的藏用结合,发展到以用为主,由被动服务向主动服务转变。各图书馆开始联合起来,组成网络,实行资源共享。人们对图书馆的认识更加高级和全面,图书馆观念进入了一个更高的层次。图书馆观念是不断发展变化的,它不是静止的、凝固的、一成不变的。人们对图书馆观念不能做僵化的理解,只有用发展变化的辩证史观对待它,才能使思维保持青春和活力。

图书馆观念的新与旧是相对的。某一时

期图书馆的新观念是以另一时期图书馆观念为参照的,都是比较而言。某一时期图书馆观念相对前一时期的图书馆观念,可能是新鲜的;相对于后一个时期图书馆观念,可能是陈旧的。时代不同,标准不同。封建时代藏书楼的观念,是历史的产物,在那个特定的历史时代,它是合理的、科学的。用现代的眼光看待它,从发展的观点分析它,它就显得陈旧了。这种结论不是苛求历史,也是合理的。

图书馆新旧观念之间存在着继承和扬弃的关系。任何图书馆观念都是在继承以往观念的基础上形成、发展起来的。只有对以往观念中的陈旧部分进行扬弃,图书馆观念才能得到新生。这是新旧观念区别的本质所在。新旧观念的纷争是不可避免的,贯穿于观念更新的始终。旧的传统观念将在长时间内发生影响,有时还显得相当顽固。新观念的产生需要经历一个相当复杂和艰难的过程,受到各种磨难。在它不能被多数人认可和理解的时候,可能受到各种攻击和反对。同时新观念本身也很难尽善尽美,需要在实践中不断完善自己。观念更新不能毕其功于一役,是一项长期的任务。图书馆观念正是在不断继承和扬弃的过程中从低级走向高级。新旧观念的更替,是历史发展的辩证法。

图书馆观念更新有时表现为渐进过程,相对来说较为平静,有时则呈现出急剧的变革。渐进过程持续时间较长,急剧变革持续时间较短,前者主要以量的积累形式出现,后者则是质的飞跃。前者为后者做准备。不论渐进过程还是急剧变革时期,都是从某一方面开始,进而扩展至全局,逐步走向深入。急剧变革时期的到来受图书馆事业发展阶段的影响。当图书馆事业进入转型期,在由旧的历史阶段向新的历史阶段迈进时,图书馆事业呈现出急剧变革的形势,图书馆观念更新就显得异常活跃。人们可以充分认识这种形势,适时抓住机遇,自觉地引导图书馆观念更新。

3 图书馆观念更新的依据

图书馆观念有新旧之分,有正确观念与错误观念之分,有传统观念和现代观念之分。旧观念转变为新观念的过程,改正错误观念、确定正确观念的过程和抛弃旧的传统观念、接受现代新观念的过程,都称之为观念更新。观念更新是种科学行为,是一种健全的思维活动,它不是随意的,有着自身的标准和依据。实现图书馆观念更新,既要有客观条件做依据,也要有主观条件做依据。

实现图书馆观念更新的依据是图书馆工作和图书馆事业发展的实践。图书馆观念是在图书馆实践的基础上形成的,随着图书馆实践的发展,图书馆新观念必然产生。只有在图书馆实践中,才能实现观念更新。观念更新必须围绕图书馆实践进行,离开图书馆实践,观念更新无从谈起,其观念更新不是真正意义上的观念更新,只能把观念更新引向邪路。检验观念更新的正确与否,唯一的标准是实践。实践是图书馆观念更新的客观依据。

图书馆观念是图书馆自身的产物,也是图书馆在人们头脑中的反映,是人们有意识的思维活动。观念更新是人的一种主观思维活动,是通过人来实现的,人在观念更新中具有决定性的作用。

实现观念更新,首先要积极参加图书馆实践,在实践中加强对图书馆的理解和认识。在此基础上对实践经验进行科学的总结和理论上的升华,从中把握图书馆事业发展规律,了解发展趋势,用新观念、新见解、新思维推动图书馆事业的发展。其次要解放思想,勇于创新。对新事物要积极探索,要有敏锐的眼光和深刻的洞察力。思想不能僵化,不拘泥于传统的思维定式,不受以往条条框框的束缚,敢于打破传统的陈规旧习。这是观念更新的灵魂。第三要有超前意识。超前意识是在观念上创造未来,告诉人们未来是什么样子的。这种观念上的超前性,不是闭门造车,不是主观

唯心主义。它根源于对现状的深入分析和对实践经验的科学总结。它能科学地预见未来,指出发展趋势。超前意识是图书馆观念更新的真谛,是观念更新的先导。没有超前意识,没有必要的理论准备,观念更新便失去了活力。没有超前意识,便没有观念更新。第四要不断探索。观念更新没有止境,不能中途止步,不能浅尝辄止。人们的积极参与是图书馆观念更新的主观依据。

4 图书馆观念更新的现实意义

我国图书馆事业现在正处于由近代图书馆向现代图书馆的转变过程中。图书馆事业已经呈现出一个崭新的面貌。其重要标志是图书馆数量大量增加,图书馆规模不断扩大,图书馆参与社会生活越来越广泛,人们的图书馆意识不断增强,被越来越多的人所了解和利用。图书馆的职能作用发生了巨大变化。由于科学技术的进步,新技术在图书馆广泛应用,图书馆管理手段发生了质的飞跃。这一切标志着图书馆事业即将进入一个新的历史时期。这种客观形势,要求人们用新观念进行总结,也要求人们用新观念引导它的发展进程。如果没有新观念的指引,图书馆事业将是低水平的、低质量的、低效率的、低效益的,是非科学的,也是盲目的,要走很多弯路。

社会主义市场经济体制的发展和确立,全国改革开放的形势,对图书馆事业提出了新的任务和要求。社会主义事业的巨大变革,要求图书馆事业适应它的需要。这既是图书馆事业发展的机遇,也是对图书馆事业的挑战。图书馆事业只有进行改革才能适应形势发展的需要。改革开放以来,图书馆改革取得了一定的成效,但从总体上看,仍然处在起步和探索阶段,缺少深度和系统性,单项推进,局部进展,尚未形成完整的理论体系,没有构建改革的理论框架。尚未制定改革的总体规划和行动纲领,没有形成系统的实施方案。在

改革的指导思想,图书馆发展模式,图书馆运行机制,改革的目标和重点等重大问题上,还需要深入探讨。图书馆改革是一项开创性的工作,没有完整的经验可供借鉴,必然产生很多矛盾和新的问题,既丰富多采,又错综复杂,必须通过实践来解决。社会历史发展证明,任何社会变革和革命都是以理论为先导的,都要实行观念更新。没有理论,图书馆事业不能发展。改革呼唤观念更新,观念更新的程度决定改革的进程。改革没有观念更新做先导,就会在不断变化的形势中徘徊不前。

既要充分肯定图书馆界在观念更新中取得的成果,也要看到观念更新同变革的要求尚有较大的差距。首先,观念更新在广度和深度上仍很不够,许多重大的课题仍在摸索之中,没有取得更大的突破,没有取得共识,新观念尚未形成体系。其次,在研究的规模上有欠缺,还没有发动更多的人参加到观念更新中来,没有成为更多人的自觉行动。第三,有些人仍然习惯于传统观念,固守旧的思维定式,不知不觉中抵制和阻挠新旧观念的更替。因此,思想解放是当前一项十分重要的任务。

5 图书馆观念更新的紧迫课题

图书馆观念更新涵盖图书馆工作和图书馆事业的各个方面。观念更新有重大课题和一般课题之分。以下问题是急需研究和解决的重点课题。

社会主义市场经济条件下图书馆的地位和作用问题。研究如何由为计划经济体制服务转变到为社会主义市场经济体制服务,适应社会主义市场经济的需要。

多条途径发展图书馆事业的问题。研究如何由国家单独办图书馆事业,发展为以国家为主,社会各界共同办图书馆的问题,实现图书馆产权形式的多样化。

图书馆运行机制问题。研究如何加速图书馆运行机制的转换,着力建立依法管理、科

学管理、民主管理等机制。

管理体制问题。研究图书馆如何实现行业管理,改变目前条条管理所带来的弊端。

图书馆内部运行机制的问题。建立健全文献保障体系、文献报道体系、文献整序体系文献传递和咨询体系。

加强图书馆网络建设问题。改革目前分散单干、各自为政的局面,加强协作协调,组成图书馆网络,实现文献资源共享,发挥图书馆的整体优势。

图书馆功能问题。研究图书馆如何由单一功能向多功能转变,实现图书馆功能的多样化。

图书馆人事管理制度的改革问题。打破旧的人事管理制度,建立充满生机和活力的人事管理机制,充分调动工作人员积极性。

经费保障问题。研究图书馆多条渠道筹集资金,增强自我再生能力,为图书馆事业发展提供必要的经费保证。

图书馆技术装备现代化问题。研究如何应用科学技术发展的最新成果,提高图书馆的服务质量和水平,取得更大的效益。

通过这些问题的研究树立信息观念,开放观念,效益观念,用户第一观念,多功能观念,现代化观念。逐步使图书馆由封闭型向开放型转变,由传统型向现代型转变,由单一功能向多功能转变,由被动服务向主动服务转变,由分散管理向行业管理转变,由经验管理向科学管理转变,由经验决策向科学决策转变,由分散单干向网络化转变,由单一渠道发展事业向多条渠道发展事业转变,由单一的经费来源向多条渠道筹集资金方向转变。通过观念更新,为图书馆事业发展提供必要的思想保证。

刘经宇 黑龙江省文管会副主任,黑龙江省图书馆学会理事长。通讯地址:哈尔滨市南岗区,邮编:150001。

(来稿时间:1995—08—07。编发者:刘喜申。)